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調査内容 

 当センターで、平成２６年度に事業場に対してそれまでの１０年間
の産業保健活動の成果の検討を行った。 

 その中で、事業場からみた産業医活動の実態として 

 ①年数回以上の職場巡視を実施している産業医は４割未満 

 ②衛生委員会への毎回参加は２割に満たず、２割強が参加ゼロ 

 ③産業医活動に満足している事業場は４割強で４割弱が不満 

 ④両者の関係では、良好は３割弱 

等の結果を得た。 

 上記を踏まえて、産業医から見た実態を平成２６年度に事業場に
行った質問項目と同じ調査を行った。 

 

 調査項目   １．産業医受託状況       

          ２．産業医としての活動内容  

          ３．産業医と事業場の関係 

          ４．産保センター認知度と利用状況 

          ５．未選任産業医の概況 



調査方法 
 調査対象：鹿児島県医師会に名簿登載されている 

        863名 （2016.4.1現在） 

 調査期間：2016年8月1日～9月30日 
    ＊情報保護の観点から全て郵送法で行い、個人名も任意記載 

     とした 

調査対象医師数     ８６３ 

宛先不明者数        １８ 
 

 回答数          ４３４ （５１．７％） 
 

  産業医選任数    ３１１ （７１．７％） 
  産業医非選任数   １２３ （２８．３％） 

【結果】 
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選任産業医の資格要件 

    資格要件  数  構成比 

日医産業医学基礎研修修了者 272 87.5% 

産業医科大の産業医学基礎研修修了者 34 10.9% 

労働衛生コンサルタント（保健衛生分野） 19 6.1% 

大学労働衛生関連講座担当の講師以上経験者 0  0% 

平成１０年９月３０日時点で産業医経験３年以上 44 14.1% 

上記条件を備えていない 1 0.3% 



年齢階層別産業医選任状況 

年齢 ～４０ ４０～ ５０～ ６０～ ７０～ 計 

選任   ３ 
 25.0% 

  ３６ 
   63.2% 

 １０１  
   67.3%  

  ９９ 
  85.3% 

 ７２ 
  80.9% 

 ３１１ 
   79.3%  

非選任   ９   ２１   ４９   １７  １７   １２３ 

  計  １２   ５７  １５０   １１６   ８９  ４３４ 

性 男 女 計 

選任   ２７９  （７４．４％）   ３２ （５５．２％）  ３１１ 

非選任    ９６  （２５．６％）   ２６ （４４．８％）  １２２（不明 １） 

計   ３７５   （１００．０%)   ５８ （１００．％）  ４３３ 

性別産業医選任状況 



選任産業医の産業医経験年数 

52 61 120 75 3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

分

類
 
1 

５年未満 ５～９年 １０～１９年 ２０年以上 無回答 

16.7% 19.6% 38.6% 24.1% 1.0% 

2 6 45 54 16 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

分

類
 
1 

１年未満 １～３年 ３～９年 １０～１９年 ２０年以上 

未選任産業医の資格取得年数 



診療科目別産業医選任状況 (複数回答あり） 

 診療科  選任   （選任率）   非選任   計   （ 構成比） 

 内科  238          (69.6%)         74          312   (53.3％) 

 小児科    35          (77.8%)       10       45    (7.7％) 

 外科  61          (75.3%)         20        81   (13.8％) 

 整形外科  19          (73.1%)     7        26   (4.4％) 

 眼科   1          (25.0%)           4         5   (0.9%) 

 耳鼻咽喉科   1          (33.3%)           2         3   (0.5%) 

 産婦人科   4          (50.0%)           4         8   (1.4%) 

 皮膚・泌尿器科   11          (61.1%)           7       18   (3.1%) 

 精神科   16        (57.1%)         12       28   (4.8%) 

 基礎医学     0          (    0% )           1         1   (0.2%) 

 衛生・公衆衛生・行政        9         (69.2%)           4       13   (2.2%) 

 その他      28        (60.9%)         18     46   (7.9%) 

  計     423       163   586  



産業医契約事業場の業種 
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規模別産業医契約事業場数 
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有害業務の有無 産業医数    ％ 

    有 ９９    ３１．８ 

    無          １９８    ６３．７ 

    不明 １２     ３．９ 

    無回答 ２     ０．６ 

業界団体への加盟の有無 産業医数    ％ 

    有 １４７    ４７．３ 

    無 ２７     ８．７ 

    不明 １３１    ４２．１ 

    無回答 ６     １．９ 

契約事業場に対する知識 

労働組合の有無 産業医数    ％ 

    有 １０７    ３４．４ 

    無 １０７    ３４．４ 

    不明 ９２    ２９．６ 

    無回答 ５     １．６ 



衛生委員会設置状況 
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衛生委員会開催状況 
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産業医形態 
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産業医とその契約事業場数 
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産業医契約方法 
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産業医報酬（産業医と事業場回答比較） 
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産業医活動日数 
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職場巡視回数 
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衛生委員会活動 
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産業医活動内容（産業医と事業場回答比較） 
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産業医と事業場の関係 
   （産業医と事業場回答比較） 
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事業場の産業保健理解度 
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産業保健活動上の困りごと 
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産業保健総合支援センター認知度 
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産業保健総合支援センター利用状況 
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利用したサービス内容（産業医と事業場回答比較） 
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産保センターサービス有用度 
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産業保健総合支援センターの今後の利用希望 
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希望する「資料・情報」と「研修テーマ」 
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地域産業保健センターについて 
認知度 登録の有無 



各地産保地区の登録産業医状況 

 地  区 A)産業医 
有資格者 

B)未選任 
産業医 

C)登録産業医 登録産業医割合 
 C)/A)  % 

鹿児島 ４０７  ７６  ２５  6.1 
北薩  ８３  １１ ３６ 43.4 
鹿屋・肝属  ６３  １１ １３ 20.6 
姶良・伊佐 １０９    １ １２ 11.0 
南薩  ４２   ２ １２ 28.6 
曽於  ７１   ３  ４   5.6 
大島  ３０   ６  ５ 16.7 



地産保への協力状況 
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未選任産業医の概況 



未選任産業医の勤務状況 

勤務形態   医師数   ％ 

開業医   ５４ ４３．９ 

勤務医   ６８ ５５．３ 

無回答    １ ０．８ 

 計  １２３ １００ 

勤務医療機関 医師数  ％ 
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計 １２３ １００ 



産業医選任希望有無と未選任理由 
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産業医選任時の条件・希望 
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産業医受託意思のない理由 
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地産保認知度と登録の有無 
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まとめ 

・産業医活動も二極分化が進行 

・産業医と事業場の産業保健への意識乖離 

・産業医が思うほど事業場は産業医に期待していない 

・産業医にとっての壁は「時間」 
・多忙な嘱託産業医の活動し易いシステム構築は急務 



 

今後の課題 ・・・ 結語に代えて 

・産業医と産業界の連携組織の構築 

・新産業医育成強化と基礎研修開催への協力 

・産業医研修会の開催回数と開催地の増加 

・労働局及び各行政機関と連携した活動の強化 


